

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Мармашова С.П., Академия управления при Президенте Республики
Беларусь, г. Минск

В современных условиях развития мировой экономики прослеживается процесс повышения самостоятельности регионов, совершенствуется их управление и социально-экономическая структура, развиваются экономические связи отдельных регионов с иностранными государствами. Поэтому, существенно знание экономики каждого региона Республики Беларусь, его экономических и демографических проблем, природно-ресурсного потенциала, развития и размещения отраслевого регионального комплекса и отраслей рыночной специализации, а также внутрирегиональных различий.

Развитие регионов является многоаспектным и многомерным процессом, рассматриваемым как совокупность различных социальных и экономических целей. И если подвергается анализу только экономическое развитие, оно, как правило, рассматривается вместе с развитием социальным. Поскольку социально-экономическое развитие включает в себя следующие аспекты: рост производства и доходов, изменения в административной и социальной структурах общества, в общественном сознании, в традициях и привычках.

«Регион представляет собой системное образование, занимающее определенную территорию имеющее соответствующий административный статус, характеризуется целостностью, комплексностью, целеориентированностью, управляемостью, многофункциональностью, специализацией и развитием социальных, экономических воспроизводственных процессов обеспечения жизни населения, обусловленных определенными природными, ресурсными и культурными особенностями, сложившимися в процессе исторического развития данной территории» [1]. Данный подход согласуется с региональной политикой Республики Беларусь, основными объектами которой на уровне страны выделены шесть областей и г. Минск.

Практически на уровне областей совершается большинство процессов общественного воспроизводства, специализации и кооперации производства товаров и услуг, интеграции в мировое экономическое пространство, что обуславливается единством и определенной зависимостью в пределах региона всех фаз воспроизводственного процесса.

На современном этапе развития административно-территориального деления страны в границах области органы власти имеют возможность оптимальным образом осуществлять эффективное управление развитием данной территории, при этом оказывать непрерывное регулирующее воздействие на принятие решений в экономических, социальных и других сферах с учетом региональных особенностей, поэтому область является оптимальной единицей социально-экономического пространства нашего государства.

В связи с этим, повышение эффективности государственного управления регионами должно сочетать мероприятия, связанные с усилением централизации по формированию принципов региональной политики, так и децентрализации – определенного возрастания полномочий регионов в принятии управленческих решений. В том числе реформирования местного управления и самоуправления, организацией и стимулированием участия регионов в создании инновационных кластеров и технопарков.

Вместе с тем необходимо отметить, что региональное развитие является одним из приоритетных направлений Республики Беларусь. Региональная политика осуществляется путем создания целостной системы органов, которые должны быть ответственны за решение государственных и местных проблем.

В настоящее время региональное развитие следует базировать с учетом интересов территориальных формирований и передачи ответственности на местные власти, эффективном использовании человеческого потенциала, а также координации деятельности республиканских и местных органов власти.

Государственное регулирование внешнеэкономической деятельности является одним из важных направлений региональной политики Республики Беларусь. Концепция внешней политики Республики Беларуси лежит в основе модели взаимодействия регионов и белорусской внешней политики. Такое взаимодействие государственных институтов, обеспечивающих осуществление внешней политики и регионов, заключается в непрерывном уточнении концепции и стратегии внешней политики Беларуси, в выработке механизма и субъектов взаимодействия по региональным вопросам.

Становится очевидным, что в последнее время в Беларуси предпринимаются активные меры по совершенствованию государственной региональной политики, внешнеэкономических связей регионов. Это, безусловно, сложный процесс государственной политики в области развития внешнеэкономических связей регионов, осуществляемый достаточно четко и целенаправленно. Однако необходимо иметь в виду, что одних только попыток и усилий со стороны государства недостаточно, если сами заинтересованные лица, административно-территориальные единицы государства, а также и население, не будут следовать намеченному курсу развития внешнеэкономических связей.

Внешеэкономические связи включают в себя осуществление торгово-экономических, научно-технических, экологических, гуманитарных, культурных и в других связей с иностранными партнерами – субъектам иностранных государств, административно-территориальными образованиями иностранных государств, а в отдельных случаях с международными организациями. Несомненно, внешнеэкономические связи влияют на региональную политику, вносят общий вклад в развитие экономики страны в целом, формируют инвестиционный имидж страны и активизируют рыночные процессы в регионах.

Для того чтобы ответить на современные вызовы глобальной конкурентоспособности, стране необходимо иметь на государственном уровне глубокое понимание существующей экономической динамики и располагать

адекватным комплексом мер национальной политики на региональном уровне. Поэтому при формировании эффективной системы внешнеэкономических связей следует ясно представлять всю последовательность действий по ее реализации как важнейшего условия обеспечения экономической безопасности региона.

Значительно усиливается роль государства в регулировании инновационных процессов в различных сферах деятельности. Инструментарий государственного регулирования инновационных процессов, используемый в развитых странах, весьма разнообразен и сочетает различные методы. Особое значение имеет финансовая поддержка фундаментальных исследований и новых технологий. Особенностью развития белорусской экономики в настоящее время является комплекс проблем, тормозящих распространение инноваций. Следовательно, значительно возрастает роль государства в развитии инновационной сферы. В Беларуси в ходе процесса трансформации экономики в рыночную, значительно пострадала отраслевая наука и невелика мотивация бизнес-структур к инновационной деятельности. Направление, где государственная поддержка в значительной степени необходима – инновационная деятельность в производстве. Поэтому обеспечение данной сферы инвестициями может стать эффективным инструментом государственной поддержки развития современного производства и экономики в целом. Кроме того, значительна роль государства и в создании инфраструктуры регионов, благоприятной для функционирования инновационной сферы, что может наилучшим способом стимулировать инноваций.

Таким образом, перед каждой областью как регионом стоит задача создания привлекательных условия для обеспечения развития благоприятного инвестиционного климата, а также активизации работы по реализации инновационно-инвестиционных проектов в целях дальнейшего развития региона.

Поскольку все области Беларуси, за исключением Минской являются приграничными, для активизации внешнеэкономических связей регионов Республики Беларусь необходимо повысить степень использования потенциала приграничных районов путем стимулирования в них развития международного туризма и промышленного производства, основанных на сравнительных преимуществах каждого района области.

В целях повышения конкурентоспособности экономики областей и г. Минска как самостоятельных регионов и дальнейшего развития внешнеэкономических связей необходима научная концепция развития внешнеэкономической деятельности, предусматривающая организацию экспорториентированного производства, создание новых современных производств, повышение в экспорте доли наукоемкой продукции, привлечение иностранных инвестиций.

Вместе с тем следует осуществлять последовательную реформу управления внешнеэкономической деятельностью, формируя систему эффективной государственной поддержки регионального экспорта, повышения роли во внешнеэкономической деятельности производства, развивающегося на

новой технологической основе, с использованием новых формы внешнеэкономической деятельности, расширением географии внешнеэкономических связей. Развитие внешнеэкономической деятельности регионов республики должно, исходить из интересов государства, учитывать взаимосвязи внешнеэкономической политики и стратегии социально-экономического развития региона по достижению основной цели экономического развития стран мира и их регионов – улучшения качества жизни населения.

Список использованных источников:

1. Кравченко А.В. Взаимосвязь структурных элементов в системе мониторинга внешнеэкономического комплекса региона – Режим доступа : <http://cyberleninka.ru/article/n/vzaimosvyaz-strukturnyh-elementov-v-sisteme-monitoringa-vneshneekonomicheskogo-kompleksa-regiona> – Дата доступа : 01.11.2013.